

半个世纪的沧桑 铸就今日的辉煌

——鹤壁市第二人民医院50年发展纪实

□通讯员 张焕云

悠悠淇水闪灵光,巍巍太行挺力量。市第二人民医院在50年的建设和发展中,历经三易其名,四迁其址,凤凰涅槃般的洗礼,步入了快速发展阶段。

2012年,市第二人民医院建院50周年。半个世纪以来,她与鹤壁人民同呼吸、共命运,她经历过创建初期的困难、分分合合的困惑、频繁搬迁的艰辛、医疗改革的阵痛,同时也享受着医院不断发展的喜悦。今天,二院的建设和发展,突飞猛进,日新月异,再一次吸引了全市各界的目光。

●上篇:光辉历史映史册

为改善鹤壁市北半部医疗条件,方便群众就医,1962年3月,占地36亩、拥有137名员工的鹤壁市鹤山医院诞生了,至当年底,床位就由建院伊始的8张床位增加到80张,由单一的内科病房,增加到外科、妇科等多个住院科室。

1963年初,市卫生局决定将市第一人民医院位于中山的传染病房并入鹤山医院,医院以收治传染病人为主。

由于医院原址位于当时的矿务局第二煤矿211回采面上,1967年,该矿多次呼吁医院搬迁,以便回采;其间医院地面和房屋两次发生崩裂、下陷,医院连续两次向市卫生局递交紧急搬迁申请。1973年底,市政府行文批准医院搬迁到中山。

以1974年医院体制确定为转机,医院出现了较好的发展趋势。1974年10月,新址使用面积1100平方米的门诊楼建成,开始接诊门诊病人。10月31日,市革委会行文,将文革期间沿用多年的“工农兵医院”正式更名为“鹤壁市第二人民医院”。

1977年11月,病房楼竣工,同年12月,中断四年之久的住院患者诊疗工作重新开始。到1982年底,医院职工总人数增加到188人,总床位130张,占地29亩,房屋209间。医院已经发展成为一个集医、教、研于一体的二级综合医院,在当时颇具影响。

1993年10月,鹤壁市淇滨经济开发区建设之初,市二院率先在淇滨区华山路北段设立淇滨分院,为淇滨区的建设起到了积极



●新院放疗中心开诊揭牌仪式。



●护理技术比武。



●患者送锦旗。



●市二院庆祝建院50周年义诊活动。

的推动作用。

●中篇:新世纪谱写新篇章

随着城市中心的南移,医院开始运营困难,人才流失,负债累累,造成该院领导班子频繁更迭,九十年代初至2002年底新领导班子成立前,该院十年时间,竟更换了8任院长,成为卫生系统的老大难单位。

2005年底,根据市委、市政府、市卫生局资源整合的有关精神,市第二人民医院与市肿瘤医院进行合并,正式定名为鹤壁市第二人民医院(市肿瘤医院、市肿瘤研究所)。新的领导班子深刻认识到,医院的发展面临着“一院多址、资源分散、业务特色不明显等重重困难。新的领导班子不等不靠,认真研究,科学决策,确定了“利用两个四年,建成两大工程”的发展思路:

第一个四年(2006年~2009年):开工建设新院,完成新院址规划、征地、门诊楼的建设,并开诊营业;构建肿瘤专科基础设施、诊疗设备,肿瘤专科由老区部分迁入新区;中山分院整体搬迁到新院。

第二个四年(2010

年~2013年):完成二期工程,全面建成新院,即在新院址建成综合病房楼、后勤服务楼、地下停车场、休闲绿地等基础设施,各分院人员、设备全部集中到新院。把肿瘤专科做大做强,把新院建设成一个以肿瘤外科为龙头,保持肿瘤放射治疗、化学治疗在全市优势地位的综合医院。

市二院院长张涛表示,要保证两个四年计划的顺利实施,使医院步入良性发展的快车道,就必须有一个团结、和谐、正气、干事的团队,一个团结一致、运转协调、互相补台、共谋发展的领导班子。为此,医院创新管理,对三个分院采取分院目标管理模式,制定分院责任目标,将责、权、利统一下放各分院管理层,实行绩效管理,充分调动分院领导和职工的积极性。

如今,第一个“四年计划”的宏伟蓝图已经绘就,所有的规划已全面实现。第二个“四年计划”正在有序进行,2012年3月5日,肿瘤分院整体搬迁至新院,新院家庭式病房楼正式启用,两院完成全面整合,彻底结束了一院四址、三区经营的局面!

目前,市二院职工由建院初期的137人发展到402人,人才结构更趋合理;实际开放床位300张;科室也由单一的内科增加到普通内科、肿瘤内科、肿瘤放疗科、肿瘤外科、微创外科、骨科、神经外科、显微外科、妇产科、检验科、病理科、肿瘤实验室、放射科、CT室、彩超室、心电图室等30多个临床、医技科室,其中肿瘤放疗科和显微外科是我市重点专科;大型诊疗设备有:医用直线加速器、CT、模拟定位机、超声刀、X刀、腹腔镜、宫腔镜等

肿瘤诊疗设备及大型数字胃肠机、四维彩超、800测速全自动生化分析仪、免疫发光分析仪等基础医疗设备;家庭式病房楼的启用,大大改善了住院环境,可以让患者在家人的温馨中接受治疗。市二院除了为全市人民提供基本医疗服务外,还承担着120急救任务、全市公共事件医疗卫生救援任务和全市人民的肿瘤防治工作。市二院是国家卫生部确定的全国81家食管癌、贲门癌早诊早治项目单位之一,是省肿瘤医院协作医院,省肿瘤医院长期为该院提供技术支持。

一份耕耘,一份收获。2011年,医院业务收入在前两年大幅增长的基础上,总收入增幅近30%,医院处于快速发展阶段。2011年度,市二院被评为市卫生系统综合目标考核“优胜单位”;院总支被河南省委创先争优授予河南省创先争优流动红旗“先进基层党组织”荣誉称号;院团委被团市委授予“先进团委”荣誉称号。

近年来,省、市各级领导到市二院调研时,对二院取得的成绩给予了充分肯定;那些和二院共同成长的社区居民,到市二院新院参观时,也感慨万千:“发展太快了!变化太大了!真没想到!”

●下篇:未来无限展宏图

在喜迎建院50周年的日子里,医院又传来喜讯:新的综合病房楼3月26日开工!新的综合病房楼包括专科病房楼、医技楼和后勤服务楼三部分,专科病房楼总建筑面积20000平方米,总投资近4000余万元,地上共计11层,设计床位400张,设有病房、消毒供应室、手术室、大型设备摆放室等基础设施。该楼建成后将大大改善医院就医条件,提升医院技术档次,将一举打破多年来制约医院发展的空间和区位问题,为医院领导班子确定的“利用两个四年,建成两大工程”的宏伟规划画上圆满的句号,使医院在更高的平台上得到快速发展。

2012年是具有历史意义的一年,也是医院发展关键的一年。“今年,我们要紧紧抓住快速发展的大好时机,使医院硬件条件迈上新的台阶;以肿瘤外科为重点,强力打造肿瘤专科,形成大专科、小综合的业务发展模式;以“三好一满意”为抓手,加大内涵管理力度,整合医院资源,理顺全院管理框架;利用家庭式病房楼投入使用的有利条件,大幅度提高新院业务收入;继续加强人才队伍建设,完善分配制度,保障职工待遇;继续加大市场开发及争取、引进资金力度,保持医院快速增长的势头。”张涛思路明确地说。

谈到市二院的发展前景,张涛信心满怀:“随着我院肿瘤专科潜力的发挥,预计今后两年,业务量增幅将更加强劲,同时随着新院二期工程的完成,将彻底改变我院一院多址的局面,使医院形成合力,集中发展,突出专科优势,更好地为全市人民服务!”

五十年的沧桑岁月,五十年的风雨历程,二院人共同的努力,铸就了二院今日的辉煌。“雄关漫道真如铁,而今迈步从头越。”沐浴着历史的光辉,承载着全新的使命,市二院将向着更高更远的目标乘风破浪,扬帆远航!



●综合病房楼外观效果图。

热烈祝贺市第二人民医院建院五十周年暨综合病房楼顺利开工!